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जाणून घेऊ्ा.

बैमजक राशी (Algebraic expressions)

· खाली ददलेल्ा काड्ांची रचना पाहा व आकृदतबंधाचे दनरीक्षण करा.

काड्ांची 
रचना ...... .. ...... .. ......

चौरस 1 2 3 4 .. 10 .. n

काड्ांची 
संख्ा

4 7 10 13 .. ...... .. ......

       3 + 1        6 + 1      9 + 1    12 + 1 .. ...... .. ......

3 ×	1 + 1 3 ×	2 + 1 3 ×	3 + 1 3 ×	4 + 1 3 ×	10 + 1 3 ×	n + 1

वरील आकदृतबंधाचे दनरीक्षण करून लक्षात ्ेते की, काड्ांची संख्ा = 3 ×	चौरसांची संख्ा + 1
 चौरसांची संख्ा बदलती आहे. ती 2, 3, 4, ... , 10,... ्ांपैकी काहीही असू शकते. चौरसांची संख्ा 
माहीत नसल्ास ती अक्षराने दाखवतात. ्ेिे चौरसांची संख्ा n ्ा अक्षराने दाखवली आहे.  

n हे चल आहे. चलाचा उप्ोग केलेली 3 ×	 n + 1 महणजेच 3n + 1 ही बदैजक राशी आहे. 

= 3 चेंडू
= 3 दरिकोण
= 3t 

आ्ताची पररदमती = 2l + 2b
= 2(l + b)  

िे िला सिजले.

· 3n + 1, 3t, 2x + 3y, 2(l + b) ्ा बैदजक राशी आहेत.
्ा राशींमध्े  n, t, y, l, b, x ही चले आहेत.

8 बमैजक राशी ि त्ांिरील मक्र्ा

+ चेंडू + बरॅट

+ = आंबे + पेरू
x + x + y + y + y = 2x + 3y

=

l

b
l

b
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उदा.  बैदजक राशी ः 4x2 - 2y + 5
6

xz

 ्ा राशीत 4x2  हे पदहले पद आहे. त्ात 4 हा सहगुणक 
आहे. 

 -2y हे दुसरे पद आहे. त्ात -2 हा सहगुणक आहे.

  5
6

xz हे दतसरे पद आहे. त्ात 5
6

 हा सहगुणक आहे.

जाणून घेऊ्ा.

	 3x ्ा राशीत 3 हा x ्ा चलाचा सहगुणक (coefficient) अाहे. 
	 -15t मध्े -15 हा t ्ा चलाचा सहगुणक अाहे.
	 ज्ा राशीत गुणाकार ही एकच दक्र्ा असते त्ा राशीला पद (term) महणतात.
	 बैदजक राशी एकपदी असते दकंवा अनेक पदांची बेरीज असते.

पद सहगुणक चले

11mn 11 m, n

-9x2y3 -9 x, y

5
6

p 5
6

p

a 1 a

	 लक्षाि ठेिा: 
	�	15 - x ्ा बैदजक राशीत दोन पदे आहेत. पदहले पद 15 ही एक संख्ा आहे. 
  15 - x = 15 + (-x) ∴ दुसरे पद - x आहे. ्ा पदामधील x ्ा चलाचा सहगुणक (- 1) आहे.
	�	ज्ा पदांतील चले व त्ांचे घातांक समान असतात, त्ा पदांना सरूप पदे (सजाती् पदे) महणतात.

 सजािी् पदे  (सरूप पदे) (Like terms) मिजािी् पदे (मभन्नरूप पदे) (Unlike terms)

 (i) 2x,  5x, - 2
3

x (ii) -5x2y, 6
7

yx2 (i) 7xy,  9y2, - 2xyz, 8mn, 8m2n2, 8m3n

बैमजक राशींचे प्रकार (Types of algebraic expressions)
 पदांच्ा संख्ेवरून राशीचे नाव ठरते. एक पद असल्ास एकपद राशी, दोन पदे असल्ास द ्दवपद राशी, 
तीन पदे असल्ास दरिपद राशी, तीनहून जासत पदे असल्ास बहुपद राशी असे नाव ददले जाते.
 एकपद राशी  द् दवपद राशी  दरिपद राशी   बहुपद राशी
� 4x  � 2x - 3y � a + b + c � a3 - 3a2b + 3ab - b3 

� 5
6

m  � 2l + 2b � x2 - 5x + 6 � 4x4 - 7x2 + 9 - 5x3 - 16x 

� - 7 � 3mn - 5m2n � 8a3 - 5a2b + c � 5x5 - 
1
2 x + 8x3 - 5

सरािसंच 32
¤ खालील राशींचे पदांच्ा संख्ेवरून एकपद राशी, द ्दवपद राशी इत्ादी प्रकारे वगवीकरण करा.
 (i) 7x  (ii) 5y - 7z (iii) 3x3 - 5x2 - 11 (iv) 1 - 8a - 7a2 - 7a3

 (v) 5m - 3 (vi) a (vii) 4 (viii) 3y2 - 7y + 5
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दवचार करा.
3x + 4y = दकती?
3 पेरू + 4 आंबे = 7 पेरू ?
7m  - 2n = 5m ?

 2x + 4y
+  3x + 2y 

 5x + 6y

 9x2y2 - 7xy
+  3x2y2 + 4xy 

 12x2y2 - 3xy

जाणून घेऊ्ा.

बैमजक राशींची बेरीज (Addition of algebraic expressions)
�	एकपदींची बेरीज (Addition of monomials)
उदा. 3 पेरू + 4 पेरू = (3 + 4) पेरू = 7 पेरू  उदा. 3x + 4x = (3 + 4) x = 7x
 सजाती् पदांची बेरीज एकाच प्रकारच्ा वसतूंच्ा बेरजेप्रमाणे करतात.
उदा. बेरीज करा.
 (i) - 3x  - 8x  + 5x  = (- 3 - 8 + 5)x = - 6x

 (ii) 2
3

ab  - 5
7

ab = ( 2
3

- 5
7

) ab = 
−1
21  ab 

 (iii) - 2p2 + 7p2 = (- 2 + 7)p2 = 5p2

�	द् मिपद राशींची बेरीज (Addition of binomial expressions)

  आडिी िांडणी उभी िांडणी
उदा.   (2x + 4y) + (3x + 2y)       
 =  2x + 3x + 4y + 2y    
 =  5x + 6y    

 सजाती् पदांची बेरीज करताना त्ा पदांच्ा सहगुणकांची बेरीज करून त्ापुढे चल दलदहतात.
उदा.   बेरीज करा. 9x2y2 - 7xy ; 3x2y2 + 4xy
 आडिी िांडणी उभी िांडणी
  (9x2y2 - 7xy) + (3x2y2 + 4xy)
 = 9x2y2 - 7xy + 3x2y2 + 4xy
 = (9x2y2 + 3x2y2) + (- 7xy + 4xy)
 = 12x2y2 - 3xy

सांभाळा बरे!

 3x + 7y ्ेिे दोनही पदे सजाती् नाहीत त्ामुळे त्ाचंी बेरीज 3x + 7y दकंवा 7y + 3x अशीच 
दलहावी लागते.

सरािसंच 33
¤ बेरीज करा.
  (i) 9p + 16q ; 13p + 2q (ii) 2a + 6b + 8c; 16a + 13c + 18b  

(iii) 13x2 - 12y2 ; 6x2 - 8y2 (iv) 17a2b2 + 16c ; 28c - 28a2b2 
(v) 3y2 - 10y + 16 ; 2y - 7 (vi) - 3y2 + 10y - 16 ; 7y2 + 8
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(जी राशी वजा करा्ची  
त्ा राशीतील प्रत्ेक पदाचे 
दचनह बदलून बेरीज करावी.)

   16x + 23y + 12z 
+ 9x - 27y + 14z
-      +       -

   7x +  50y  -  2z

-

जाणून घेऊ्ा.

बैमजक राशींची िजाबाकी (Subtraction of algebraic expressions)
 पूणायंकांची वजाबाकी करताना एका पणूायंकातून दुसरा पणूायंक वजा करणे महणजेच पदहल्ा पणूायंकात दुसऱ्ा 
पूणायंकांची दवरुद् ध संख्ा दमळवणे हे आपण अभ्ासले आहे.
 ्ाच दन्माचा वापर आपण बदैजक राशीच्ा वजाबाकीसाठी करणार आहोत.
उदा.    18 - 7 उदा.  9x - 4x
  = 18 + ( - 7) = 11   = [9 + (- 4)]x = 5x

उदा.  पदहल्ा राशीतून दुसरी राशी वजा करा. 
 16x + 23y + 12z ; 9x - 27y + 14z
 आडवी मांडणी उभी मांडणी
   (16x + 23y + 12z) - (9x - 27y + 14z)
 = 16x + 23y + 12z - 9x + 27y - 14z
 = (16x - 9x) + (23y + 27y) + (12z - 14z)
 = 7x + 50y - 2z 

सरािसंच 34
¤ पदहल्ा राशीतून दुसरी राशी वजा करा. 
  (i) (4xy - 9z) ; (3xy - 16z) (ii) (5x + 4y + 7z) ; (x + 2y + 3z) 

(iii) (14x2 + 8xy + 3y2) ; (26x2 - 8xy - 17y2) 
(iv) (6x2 + 7xy + 16y2) ; (16x2 - 17xy) (v) (4x + 16z) ; (19y - 14z + 16x)

जाणून घेऊ्ा.

बैमजक राशींचा गुणाकार (Multiplication of algebraic expressions)
�	एकपदीला एकपदीने गुणणे
उदा.  3x × 12y उदा. (- 12x) × 3y2   
  =  3 × 12 × x × y   = - 12 × 3 × x × y × y
  =  36xy   = - 36xy2

उदा. 2a2 × 3ab2 उदा. (- 3x2) × (- 4xy)    
  = 2 × 3 × a2 × a × b2    = (- 3) × (- 4) × x2 × x × y
   = 6a3 b2    = 12x3y 

दाेन एकपदींचा गुणाकार करताना, सव्शप्रिम सहगुणकांचा दचनहे लक्षात घेऊन गुणाकार करावा.
नंतर चलांचा गुणाकार करावा.
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 3x + 4y 
  ×	5x + 7y
 15x2 + 20xy
    + 21xy + 28y2

 15x2 + 41xy + 28y2

[5x ने गुणून]

(3x + 4y)  (5x + 7y)
= 3x (5x + 7y) + 4y (5x + 7y)
= 3x ×	5x + 3x × 7y + 4y ×	5x + 4y ×	7y
= 15x2 +	21xy + 20xy + 28y2

= 15x2 +	41xy + 28y2

[7y ने गुणून]

[बेरीज करून]

�	द ्मिपदीला एकपदीने गुणणे  
उदा.  x (x + y)         उदा. (7x - 6y) ×	3z = 7x ×	3z- 6y ×	3z
 = x × x  +  x × y   =  7 × 3 × x × z  -  6 × 3 × y × z
 = x2 + xy  =  21xz - 18yz

�	द ्मिपदीला द् मिपदीने गुणणे
उदा.

उदा. एका आ्ताकृती शेताची लांबी (2x + 7) मी व रुंदी (x + 2) मी आहे, तर त्ा शेताचे क्षेरिफळ काढा.
उकल :  आ्ताकृती शेताचे क्षेरिफळ = लांबी ×	 रुंदी = (2x + 7) ×	 (x + 2)
       = 2x (x + 2) + 7	 (x + 2)
       = 2x2 + 11x + 14 
    आ्ताकृती शेताचे क्षेरिफळ (2x2 + 11x + 14) मी2

सरािसंच 35
1. गुणाकार करा.
  (i) 16xy × 18xy  (ii) 23xy2  × 4yz2  

(iii) (12a + 17b) × 4c (iv) (4x + 5y) × (9x + 7y) 

2. एका आ्ताची लांबी (8x + 5) सेमी व रुंदी (5x + 3) सेमी आहे, तर त्ा आ्ताचे क्षेरिफळ काढा.

 
जरा आठिू्ा.

एकचल सिीकरणे (Equations in one variable)
�	खालील समीकरणे सोडवा.

 (1) x + 7 = 4 (2) 4p = 12 (3) m - 5 = 4 (4) 
t
3 = 6

जाणून घेऊ्ा.

उदा.  2x + 2 = 8 उदा.  3x - 5 = x - 17 
 ∴	 2x + 2 - 2 = 8 - 2  3x - 5 + 5 - x = x - 17 + 5 - x
 ∴	 2x = 6   ∴	2x = -12
 ∴	 	 	x = 3   ∴	 	 	x = -6
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उदा. एका आ्ताची लांबी ही त्ाच्ा रुंदीच्ा दुपटीपेक्षा  
 1 सेमी जासत आहे. त्ा आ्ताची पररदमती 50 सेमी 
 असल्ास त्ाची लांबी दकती ?
उकल : आ्ताची रुदंी x सेमी मानू.
     आ्ताची लांबी (2x + 1) सेमी होईल.
   2 × लांबी + 2 × रुंदी = आ्ताची पररदमती
    2 (2x + 1) + 2x = 50
    ∴  4x + 2 + 2x  = 50
	 		 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	6x + 2 = 50
                     6x = 50 - 2
                  ∴  6x = 48 ∴  x = 8
 आ्ताची रुंदी 8 सेमी आहे.
 आ्ताची लांबी = 2x + 1 = 2 ×	8 + 1 
∴ आ्ताची लांबी = 17 सेमी आहे.

उदा.  एक नैसदग्शक संख्ा व दतची लगतची पुढची 
संख्ा ्ांची बेरीज 69 आहे, तर त्ा संख्ा 
कोणत्ा ?

उकल : एक नैसदग्शक संख्ा x मानू.
   पुढची लगतची संख्ा x + 1 आहे.
   (x) + (x + 1) = 69 
   ∴	x + x + 1  = 69
        ∴ 2x + 1 = 69
              2x = 69 - 1
            ∴2x = 68 ∴	x = 34 
नैसदग्शक संख्ा = 34
लगतची पुढील नैसदग्शक संख्ा =34 + 1 
      = 35

 लक्षाि ठेिा ः 
एखादे पद समीकरणातील ‘=’ ्ा दचनहाच्ा एका बाजूकडून दुसऱ्ा बाजूकडे नेत

असताना त्ाचे दचनह बदलावे लागते.

सरािसंच 36
1. (3x - 11y) - (17x + 13y) ्ा वजाबाकीसाठी अचूक प्ा्श् दनवडा.
 (i) 7x - 12y  (ii) -14x -54y (iii) -3 (5x +4y ) (iv) -2 (7x + 12y )
2. (23 x2 y3z) ×	(-15x3yz2) ्ाचे उततर .................... ्ेईल .
 (i) -345 x5 y4 z3  (ii) 345 x2 y3 z5  (iii) 145 x3 y2 z  (iv) 170 x3 y2 z3

3. खालील समीकरणे सोडवा.

  (i) 4x + 
1
2  = 

9
2  (ii) 10 = 2y + 5 (iii) 5m - 4 = 1 

 (iv) 6x - 1 = 3x + 8 (v) 2 (x - 4) = 4x + 2 (vi) 5 (x + 1) = 74
4. राकेशचे व् सादन्ाच्ा व्ापके्षा 5 वषायंनी कमी आहे. त्ाचं्ा व्ांची बेरीज 27 वषषे आहे, तर प्रत्ेकाचे 

व् दकती ?
5. एका वनराईमध्े अशोकाची जेवढी झाडे लावली त्ापेक्षा जांभळाची 60 झाडे अदधक लावली. तेिे दोनही 

प्रकारची एकूण झाडे 200 असतील, तर जांभळाची झाडे दकती लावली ?
6. शुभांगीजवळ 50 रुप्ांच्ा जेवढ्ा नोटा आहेत त्ाच्ा दुपपट नोटा 20 रुप्ांच्ा आहेत. दतच्ाजवळ 

एकूण 2700 रुप्े आहेत तर 50 रुप्ांच्ा नोटा दकती ?
7*. दवराटने केलेल्ा धावा रोदहतच्ा धावांच्ा दुपपट होत्ा. दोघांच्ा दमळून झालेल्ा धावा द् दवशतकापेक्षा 

दोनने कमी होत्ा तर दोघांनी प्रत्ेकी दकती धावा काढल्ा ?
qqq



61

संकीण्म प्रशनसंग्रि 1
1. खालील  उदाहरणे सोडवा.

(i) (-16) × (-5) (ii) (72) ÷ (-12) (iii) (-24) × (2)
(iv) 125 ÷ 5 (v) (-104) ÷ (-13) (vi) 25 × (-4)

2. मूळ अव्व पाडून खालील संख्ांचा मसादव व लसादव काढा.
(i)75, 135 (ii) 114, 76 (iii) 153, 187 (iv) 32, 24, 48

3*. संदक्षप्त रूप द्ा.

(i) 
322
391 (ii) 

247
209 (iii) 117

156
4. खालील संख्ांचे वग्शमूळ काढा.

(i) 784 (ii) 225 (iii) 1296 (iv) 2025 (v) 256

5. एका दनवडणुकीसाठी चार मतदान केंद्रे ददलेली आहेत. प्रत्ेक केंद्रावरील क्सरि्ा व पुरुष ्ांनी केलेल्ा
मतदानाची मादहती सारणीत ददलेली आहे. त्ावरून जोडसतंभालेख काढा.

मतदार केंद्रे नवोद् दवद्ाल् दवद्ादनकेतन शाळा दसटी हा्सकूल एकलव् शाळा
क्सरि्ा 500 520 680 800
पुरुष 440 640 760 600

6. पदावली सोडवा.
(i) 45 ÷ 5 + 20 ×	4 - 12 (ii) (38 - 8) × 2 ÷ 5 + 13

(iii) 5
3
4
7
32
21

+ ÷  (iv) 3 ×	{ 4 [ 85 + 5 - (15 ÷ 3) ] + 2 }

7. सोडवा.

(i) 
5
12

7
16

+ (ii) 3 2
5

 - 2
1
4   (iii) 12

5
10
3

×
−( ) (iv*) 4 3

8
 ÷ 25
18

8. ∆ABC  असा काढा की, m∠A = 55°, m∠B = 60°, आदण l(AB) = 5.9 सेमी.
9. ∆XYZ  असा काढा की, l(XY) = 3.7 सेमी l(YZ) = 7.7 सेमी, l(XZ) = 6.3 सेमी.
10. ∆PQR असा काढा की, m∠P = 80°, m∠Q = 70°, l(QR) = 5.7 सेमी.
11. ददलेल्ा मापावरून ∆EFG काढा. l(FG) = 5 सेमी, m∠EFG = 90°,	 l(EG) = 7 सेमी.
12. ∆LMN मध्े l(LM) = 6.2 सेमी, m∠LMN = 60°,	 l(MN) = 4 सेमी तर ∆LMN काढा.
13. खालील कोनांच्ा कोदटकोनांची मापे दलहा.

(i) 35° (ii) a° (iii) 22°	 (iv) (40-x)°
14. खालील कोनांच्ा पूरक कोनांची मापे दलहा.

(i) 111°	 (ii) 47° (iii) 180°	 (iv) (90-x)°
15. खालील आकृत्ा काढा.

(i) संलग्न कोनांची जोडी (ii) पूरक कोन आहेत परंतु संलग्न नाहीत असे कोन
(iii) दोन संलग्न कोदटकोनांची जोडी
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16. ∆PQR मध्े ∠P व ∠Q ्ांची मापे समान आहेत 
व m∠PRQ = 70° तर खालील कोनांची मापे 
काढा.
(i) m∠PRT (ii)m∠P (iii)m∠Q

17. सोपे रूप द्ा.

(i) 54 ×	53     (ii) 2
3

6






  ÷ 2

3

9






      (iii) 7

2
7
2

8 6






 ×








−

 (iv) 4
5

2






  ÷ 

5
4








18. दकंमत काढा.

(i) 1716 ÷ 1716 (ii) 10-3 (iii) (23)2 (iv) 46 × 4-4

19. सोडवा.

(i) (6a-5b-8c) + (15b+2a-5c) (ii) (3x+2y)(7x-8y)
(iii) (7m-5n) - (-4n-11m) (iv) (11m-12n+3p) - (9m+7n-8p)

20. खालील समीकरणे सोडवा.

(i) 4(x + 12) = 8 (ii) 3y + 4 = 5y - 6

बहुप्ा्म्ी प्रशन

खालील प्रशनांना प्ा्श्ी उततरे ददली आहेत. त्ा उततरांपैकी ्ाेग् प्ा्श् दनवडा. 
1. दरिकोणाचे तीनही काेनदुभाजक एकसंपाती असतात. त्ांच्ा संपातदबंदूस .................... महणतात.

(i) पररमध् (ii) दशरोदबंदू        (iii) अंतम्शध् (iv) छेददबंदू

2. 3
7

3 4





















−

= .................

(i) 3
7

7







−

(ii) 3
7

10







−

(iii) 7
3

12






 (iv) 3

7

20








3. 5 ÷	 32
1
3







 − 	्ाचे सरळरूप .................... आहे.

(i) 3 (ii) 5 (iii) 0 (iv) 1
3

4. 3x - 1
2

 = 5
2

 + x ्ा समीकरणाची उकल .................... आहे.

(i) 
5
3 (ii) 7

2
(iii) 4 (iv) 

3
2

5*. खालीलपैकी कोणत्ा पदावलीची दकंमत 37 आहे ?
(i) 10 × 3 + (5 + 2) (ii) 10 × 4 + (5 - 3)

(iii) 8 × 4 + 3 (iv) (9 × 3) + 2
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